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KAKS KIRJA ÜHES ASJAS 
Rassisallimatuse üks iidsemaid avaldumisvorme on juudivaen. Kuigi selle nähtuse juured on rahvaste ja usundite ajaloo sügavuses, leiab juudivaen igal uuel ajastul kõlapinda ühiskonna juhmides ja sõjakates kihtides. Oma avaldumise ajast ja kohast olenevalt tõmbab juudivaen selga erisugused hõlstid, värvib end eri karva. Meie riigis on juudivaenul oma ajalugu, mida pole paraku seisatanud ei revolutsioonid ega nõukogude ajastu ülesehitus.* 
Kuni viimase ajani ei olnud meie riigi juudi rahvusest elanikkonnal võimalust astuda avalikku vaidlusse ja kaitsta oma rahvuse väärikust seda ei võimalda- nud pluralismi sisuline puudumine meie trükisõnas. Juudivaenule, mis reeglina peitis end antisionismi maski taha, ei saanud anda väärilist hinnangut, rahvustunnete riivamise ja rahvusvahelise vaenu õhutamise eest ei kantud kohtulikke karistusi. Kuid ajad muutuvad, riik on otsustavalt seadnud sammud õigus- riigi loomise poole ning ka juudivaenulike mõtete karistamatule levitamisele saabub tõenäoliselt lõpp. «Hašachar» igatahes ei sule silmi ühegi säärase sõna- võtu, ühegi pöörase väljaastumise puhul. Juudivaen tuleb panna häbiposti! 
*Tänapäeva juudivaenu põhjalikumat iseloomustust vt. ajakirjas «Raduga», Tallinn, 1988, nr. 11.

Täna avaldame kahe Eesti ühiskondliku organisatsiooni, Eesti Kulturifondi ja Eesti NSV Rahvuste Foorumi juhatuse kirjad. Need kirjad kutsus esile ajakirjas «Naš Sovremennik» («Mele Kaasaegne») ilmunud V.Beguni kirjutis. Et kirjad annavad küllaldase pildi asja olemusest ning kuna ka «Õhtuleht» oma 1988. aasta 30. detsembri numbris arutas läbi ning andis väärilise hinnangu tuntud «mõtleja» juudivihkaja järjekordsele sepitsusele, leiab «Hasachari» toimetus, et tal omalt poolt pole tarvis midagi lisada
[bookmark: _AJAKIRJA_«NAS_SOVREMENNIK»]AJAKIRJA «NAS SOVREMENNIK» PEATOIMETAJALE S. VIKULOVILE NSVL KIRJANIKE LIIDULE 
Eesti Kultuurifondi Presiidium väljendab oma nõutust seoses V. Begun avalikult tagurliku kirjatükiga «Veel kord omakondadest» (ajakirjas «Naš Sovremennik». 1988, nr. 11, lk. 186-188). 
Mustasajaliste esinemistega lalalt tuntuks saanud kirjamees on seekord oma rünnaku märklauaks valinud ENSV Juudi Kultuuri Seltsi. Kasutades väärituld ablnõusid, toetudes mõttest väljakistud osundustele ning võltsides fakte võtab V. Begun enda peale vastutuse kinnitada, et Seltsi sirmi varjus tegutsevad sionistid, juudi marurahvuslased ja juudausu esindajad ning et järelikult on Seltsi olemasolu iseenesest kahjulik nähtus. 
«Muidugi ei võidelnud enamlased rahvuskultuuri või rahvuskeelte vastu,» kirjutab V. Begun, «kuid nad olid kindlalt vähemusrahvuste täieliku vaimse eraldumise vastu ning taunisid nende allumist kodanlikele mõjutustele, mida tehti kultuuri varjus.» Enamlased küll ei võidelnud, kuid V. Begun võitleb. Sest kuidas saab üldse rääkida Nõukogude Eesti kodanike «tälelikust eraldumisest» või nende allumisest «kodanlikele mõjudele»? 
See, kuidas V. Begun püüab samastada juudi kultuuri juudi usundiga, sidemetearendamist teiste ühiskondade poole «eraldatusega» ning huvi oma esivane- mate ajaloo vastu marurahvuslusega kutsubki paratamatult esile küsimuse: kelle tarvis V. Begun tegutseb, kellele ta on kasulik, kes maksab talle selle eest? Talle maksis käesoleval juhul ajakiri «Naš Sovremennik». 
Kasulik on see nendele, kes püüavad vanal heal viisil eemale kiskuda inimeste tähelepanu pakiliste, oluliste küsimuste lahendamiselt, sokutades neile ette juudivaenust kantud «sisevaenlase» iidse kuju. 
Tegutseb V. Begun aga nende tagurlike jõudude tarvis, kes põhimõttel «jaga ja valitse» üritavad uutmiseelset, vana kurja viisi kasutades külvata rahvuste vahele umbusku. 
EESTI KULTUURIFONDI PRESIIDIUM 

AJAKIRJA «NAS SOVREMENNIK» PEATOIMETAJALE S. VIKULOVILE NSVL KIRJANIKE LIIDULE 
Eesti NSV Rahvuste Foorum on korduvalt kuulutanud, et ta mõistab kindlalt hukka kõik rassivaenulikud, ühe või teise rassi, rahvuse, usundi jne. üleoleku kinnitamisele rajatud mõttekogumid, mille hulka peale marurahvusluse ja suur- riikliku marurahvusluse kuulub ka juudivaen. 
Eesti NSV Rahvuste Foorum leiab, et kõik avalikud sõnavõtud, mis kuulu- tavad niisugust mõttekogumit, on vesi uutmise vaenlaste veskile ning kujutavad endast teadlikku katset tekitada meie riigis segadust. 
Sellega seoses loeb Eesti NSV Rahvuste Foorum hädavajalikuks väljendada oma suhtumist ajakirja «Naš Sovremennik» 1988. aasta 11. numbris ilmunud minskilase, filosoofiateaduste kandidaadi V. Beguni artiklisse «Veel kord omakondadest». V. Begun, kelle saavutustest marksismi ja leninismi filosoofia vallas me teame vähem kui tema kosmilistest püüetest halvustada 20. sajandi suurt kunstnikku Marc Chagalli, on seekord oma vaimsete treeningute aineks valinud Eesti NSV Juudi Kultuuri Seltsi. Tundmata Seltsi ülesehitust, põhikirja ega tegevust, söandab V. Begun teha teatud liiki otsustavaid järeldusi ning koguni süüdistada Seltsi, et ta abistab välismaiseid eriteenistusi. On loomulik, et V. Begun ei too oma väldete kinnituseks mingit tõestusmaterjali. Tahaksime meelde tuletada, et tõestamata väidete või lausa laimu eest tuleb vastutada nil kõlbeliselt kui ka kaelakohtu ees. 
Eesti NSV Rahvuste Foorum mõistab kindlalt hukka mainitud kirjatüki ja loeb seda nende jõudude tegevuse üheks ilminguks, kes täiesti teadlikult külvavad vaenu NSV Liidu rahvaste vahel. 
EESTI NSV RAHVUSTE FOORUMI NÕUKOGU 

Meie külalised 
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6. jaanuaril toimus Tallinnas JKS-1 korraldusel Ilja ŠIFMANI teine loeng tsüklist «Vana Testament 
kui kirjanduslik mälestusmärk». Allpool avaldame Ilja Šifmani lühikokkuvõtte loengul kõneldust. 
Vanatestamentlik prohvetite liikumine mängis ülitähtsat osa Juudamaa, Iisraeli ning terve Vahemeremaailma mõttekogumi edenemises. Selle liikumise tekke aluseks oli iidne kujutlus prohvetitest kui inimestest, kellele Jumal on avaldanud tõe ning näidanud tulevikku ja kes seda tulevikku kuulutavad kuulajaskonnale. Niisugustena hulkuritena, kerjustena, hullude jutlustajatena, kes elavad pühakodades ja rändlevad külast külla, tundis prohveteid kogu Lähis- Ida. Kuid üksnes Juudamaal ja Iisraelis tekkis prohvetite jutlustest iseseisev kõnekunsti liik ning edenes võimas ühiskondlik liikumine – liikumine, mis oli suunatud kehtiva maailmakorra vastu, selle ühiskonnasuhete tunnuskonna vastu, mida see maailmakord kehastas ja mida kaitses valitsev usund. 
Prohvetiliikumise edenemine langeb aega 1. aastatuhande esimesel poolel e. Kr. s Iisraelis Juudamaal valitsesid tollal eraomanduslikud orjapidamissuhted. Suur hulk põllundusega tegelnud vabasid iisraellasi ja juudamaalasi oli laostunud. 
Suutmata tasuda rikastelt ja sugukonna ülikutelt võetud laene, olid nad muutunud võlaorjadeks. Samal ajal olid käputäie ülikute ning rikaste valdusse kogunenud tohutud põllumaad ja muud rikkused. Rikkad ja ülikud laostasid, rõhusid ja orjastasid lihtrahvast halastamatult. Niisugustes oludes asusid prohvetid otsima vastust küsimusele, mispärast valitseb maa- ilmas kurjus, miks on siit kadunud möödanikus nende arvates olemas inimestevaheline olnud kooskõla ja õiglus? Vastuse nendele küsimustele leidsid prohvetid usu ja kõlbluse vallast. 
1. aastatuhande esimesel poolel oli Iisraelis ja Juudamaal valdavaks usundiks paganlus. Hulk aega hiljem kujunes pärimuses ja seejärel ka usuteaduses välja seisukoht, et paganluse olid iisraellased üle võtnud kaanalastelt, Palestiina vanimalt rahvalt. See pole sugugi nii. Iisraellastel oli iidsest ajast peale olnud sama usund, mis kõigil teistel süüria-palestiina piirkonna rahvastel, kellega neid sidus lähedane keel ja kultuur. Neil kõigil oli üks ja sama panteon, ühed ja samad kombe- ja ohvritalitused. Oli vaid üks erinevus: iisraeli usundis kuulus tähtis koht Jehoova austamisele. Jehoova oli jumal, kelle ümber oli koondunud Iisraeli hõimuliit. Jehoova juhtis iisraellasi sõdades ja rännuteedel («vägede Jehoova») ning oli ka piksejumal, kes pilvetroonil istudes kinkis oma rahvale õnnistavat vihma. Arvati, et samasugune leping (hbr. berit 'leping, püha käsk'), mille ühiskond sõlmis valitsejatega, on sõlmitud ka Jehoova ja Tema rahva, Iisraeli vahel. Veendumus, mida järgisid prohvetid, oli aga, et Jehoova on mitte lihtsalt Iisraeli tähtsaim jumal, vaid ka ainus jumal ning teisi jumalaid austada on kōlvatu see tähendanuks Jehoova reetmist. Niisiis on Iisrael hüljanud oma Jumalaga sõlmitud lepingu, rikkunud tema käske ning just sellest on tingitud kurjuse võidukäik maa peal. 
Prohvetite raamatud kubisevad niisugustest süüdistustest. Nõnda kõnelevad Jesaja, Jeremia, Aamos, Miika jt. Nad süüdistavad rikkaid, et need röövivad ja kimbutavad vaeseid, võttes viimastelt isade vara, ise aga ühes naistega elavad luksuses, on andunud veinijoomisele ega täida Jehoova tahet ega käske. Põlanud ära Jehoova, on iisraellased ja juudalased pühendunud teiste jumalate teenimisele, samal ajal kui Jehoova enese teenimisest on jäänud järele silmakirjalik väline kombetalitus. Jumalale ei ole tarvis templis korraldatavaid ohvritoomisi, vaid Tema käskude täitmist ning Tema kehtestatud kõlbluse, headuse ja õigluse põhimõtete järgimist. Autust karistatakse hädade, laostumise ja hävinguga, mida Jehoova oma rahvale nüüd kaela saadabki. Kuid häving ei ole lõplik. Pärast ülemaailmset kättemaksu lepib Jehoova Iisraeli rahva riismetega ära, need hakkavad taas järgima Tema käske ning koos Jehoova aussetõusuga saabub maa peale üleüldine rahu ja hüvang. 
Jesajast alates hõivab prohvetite jutlustes erilise koha ideaalse, võitud kuninga messiase (hbr. mašiah, aramea messias 'võitud, salvitud'; kreekakeelses tõlkes Kristus) kuju. Prohvetid edendasid iidseid kujutlusi kuningast kui oma rahva isikulisest kehastumisest. Kuningas on see, kes tagab kosmilise ja maise maailma- korra, headuse ning õigluse. Jesajal on niisuguseks ideaalseks kuningaks keegi Taaveti soost pärinev valitseja, kes tunneb kõrgeimat tõde ning kelle trooniletuleku järel sünnib taas ülemaailmne kooskõla, headuse riik. Hilisemate ning õigluse prohvetite jutlustes see kuju täpsustub. Deutero-Jesaja räägib juba märtrist, kes võtab enda peale karistuse rahva ja kogu inimkonna pattude eest. Sellest ka kujust pärineb teatavasti juba judaismis sündinud ristiusu Jeesus Kristuse kuju. 
Prohvetite jutlustes leidsid väljaütlemist ka ajastu kõlbelised ideaalid. Inimene peab olema ustav Jumala käskudele, ta ei tohi rikkuda headuse ega õigluse seadusi, sepitseda kurja, nõuda laenatud raha eest protsente, 
(järg 2. lk.) 
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M. MICHELSON 
Tuhandete rünnuaastate vältel, pärast oma poliitilise ja territoriaalse iseseisvuse kaotamist, muutus juutidel füüsiline ja kehaline kasvatus teisejärguliseks. Kaotanud ajaloolistel põhjustel sidemed emamaaga, kerkis neil esiplaanile vaimne ja hingeline tegevus; kujunes füüsilise ja vaimse olemise disharmoonia. 19. saj. lõpul ja 20. saj. algul mõjusid maailma sotsiaalsed ja vaimsed ümberkorraldused ka juudi rahvale: püüti lahti öelda endistest elukommetest ja alustada uut elulaadi. 
Vabanemine tsaarirežiimi ikkest viis taasärkamisele ka Tartu juutkonna, mille noortel tekkis muuhulgas vajadus tegelda kehakultuuriga. Nii alustas Tartu ülikooli tudeng Jakov Dobruškes 1917. a. 20 üliõpilasega võimlemistreeninguid, kusjuures samal ajal nõudis ka juudi üliõpilasselts «Hachover» oma liikmetelt kohustuslikku võimlemist ja sportimist. J. Dobruškese eestvedamisel tulid 8. oktoobril 1917 kokku Tartu juudi noorsugu ja üliõpilased, et moodustada ühine spordiühing. Üüriti saal ja palgati võimlemisõpetaja. Mõne kuu möödudes oli osavõtjaid juba 97. Otsustati organiseerida veel aerutamise ja suusatamise sektsioon. Üldkoosolekul 1919. a. 30. novembril nimetati spordiühing ümber spordiseltsiks «Makkabi», mille lipukirjaks sai «Terves kehas terve vaim». 
Juba 27. detsembril 1919 toimus esimene spordipidu. Külaliste seas olid Tartu spordiseltside esindajad, kes tervitasid soojalt esimest rahvuslikku spordiseltsi Eesti pinnal. Järgmistel suvekuudel peeti ujumisvõistlusi Elva järvel, harrastati ka kergejõustikku. 
«Makkabi» algaastail juhatasid võimlemist J. Dobruškes, B. Kropman ja R. Selmanovitš, 20. aastatel 
võimlemisõpetaja Engelbrecht. «Makkabi» pere kasvas aastast aastasse. Tuli organiseerida eraldi laste, täiskasvanute ja naiste võimlemisgrupid, mistõttu ühest õpetajast enam ei piisanud. Juudi noorte sportliku kasvatamisega tegelesid veel õpetajad L. Rebane ja E. Lukin. Sportlasteperes olid tuntud poksijad Šapiro, A. Feiman ja A. Kaplan, jalgpallur M. Levin. Üldiselt tegeles Tartu juudi spordiselts «Makkabi» sellal siiski peamiselt võimlemisega. 
Tallinna juudi rahvusest noortel tekkis sportimisega raskusi. Kuna neil endal saali ei olnud, siis üüriti 1920. a. spordiseltsi «Valvaja» ruumid ja Tallinna <<Makkabi» alustas seal võimlemisega A. Grünbergi juhtimisel. Algul organiseeriti mees- ja naisrühmad, käidi süstemaatiliselt tundides ja võimeldi suure innuga. 1921 a. hakkas sporditööd juhtima kogemustega spordipedagoog V. S. Utechin, kelle abiga moodustati ka laste võimlemisrühm. Järjekindel treening «Makkabis» võimaldas 6. mail 1922 korraldada esimese võimlemispeo. Kõik osavõtjad, ligi 80 sportlast, esinesid riistvõimlemsel, akrobaatikas ja vabaharjutustega. Esimese peo menu tagas «Makkabile» edaspidise olemasolu: liikmete arv suurenes, kasvas poolehoid seltsile. Alustati spordiinventari muretsemist. Raskused ruumidega aga jätkusid ning võimlemistunde tuli läbi viia isegi sünagoogi klaasgaleriil. Ometi harjutati pidevalt. Sel ajal hakkas ka haruldase osavuse ja kergusega silma paistma tulevane kergejõustiklane Saara Teitelbaum. Tublid olid veel L. Levitan, S. Buras, R. Šer ja M. Kitt, kes hiljem esinesid edukalt Eesti meistrivõistlustel. 
Sünagoogi ruumi kasutamine oli ebamugav ja selle asemel hakati treenima Narva mnt. 6 hoovis asuvas vanas garaažis, mis mõõtmetelt oli küll suurem, kuid ebasanitaarne. See treeningupaik oli ajutine, sest peatselt algas juudi koolimaja ehitus, kus oli ette nähtud ka võimlemissaal. Juba 1924. a. koliti kooli ruumidesse Karu t. 16 ning sealtpeale algas «Makkabi» õitseng. 
Samal ajal tekkis osal sportlastel huvi ka maadluse vastu. Tallinnas alustas 30-liikmeline grupp tegevust Juudi Seltskondliku Ühingu ruumes V-Karja t. 1 ja varsti selgusid ka esimesed andekad maadlejad R. Teitelbaum, K. Aisman ja J. Perlman. Eriti äratas tähelepanu Ruven Teitelbaum, kes, vahetanud maadlusmati tõstekangi vastu, püstitas Eesti rekordid: 1931. a. surumises 87,5 kg, tõukamises 120 kg; 1932. a. tõukamises 120,7 kg ja 1933. a a. 122,2 kg. Eesti «Makkabi» esindajana võttis ta osa Teisest makkabiaadist Tel- Avivis, kus saavutas esikoha. 
Pilt
Tallinna «Maccabi» jalgpallivõistkond võistlusreisil Soomes 1939. a. Ülareas vasakult Kitt, Luri, Ribka, Scher, Goldmann, Pakin, treener Kaljot, Raichmann, Pärtel, M. Hefman, Koslovski. All vasakult Levin, Beilinson, Kljutšik, B. Heiman, Maslovski. 
(järgneb) 
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VEEBRUAR-MARTS. 
1988. aasta 
Tärkab mõte luua Juudi Kultuuri Selts. Moodustatakse initsiatiiv- komitee koosseisus A. Bam, E. Beltšikov, S. Lazikin, J. Loov, B. Manoim, G. Manoim, S. Salzmann, D. Slomka. Toimub asutamiskoosolek. 
30. MÄRTS. 
Toimub teine üldkoosolek. Võetakse vastu seltsi põhikiri. Valitakse seltsi juhatus ja esimees. Esimeheks saab Samuel Lazikin, aseesimeesteks J. Loov ja S. Salzmann. Juhatusse valitakse lisaks veel A. Bam, E. Beltšikov, J. Blumberg, A. Gelb, B. Manoim, D. Manoim, A. Nedzvetski, D. Slomka. Tööd otsustatakse teha neljas sektsioonis noorte, ajaloo, keele ja sotsiaalhoolduse sektsioonis. 
5. MAI 
Juudi Kultuuri Seltsi ametlik registreerimine. 
8. MAI. 
Noorte töögrupp korrastab Tallinna Juudi kalmistut. 
29. MAI. 
Esimene seltsi poolt läbiviidud suur kontsert Vene Draamateatri ruumides. Selgub tõsiasi, et juute on rohkem, kui saal suudab mahutada. Toimub uute seltsi liikmete vastuvõtt. 
2. JUUNI. 
Selts saab juriidilise isiku õigused Eesti Muinsuskaitse Volikogul. 
7. JUUNI. 
Selts saab oma pangaarve Elamu- ja Sotsiaalpangas. Arve nr. 1700584. 
25. JUUNI. 
Selts organiseerib kontserdi, kus juudi laule esitab Moskva laulja M. Buhhina tuntud klaverikunstniku D. Aškenazi saatel. Koos nendega esineb ka kunagise Mihhoelsi teatri näitleja M. Kotljarova. M. Buhhina laulis varem ka Juudi Muusikalises Kammerteatris, M. Kotljarova aga töötab seniajani selles teatris konsultandina. 
5. JUULI. 
Seltsi juhatus esitab ENSV Ülemnõukogu Presiidiumile deklaratsiooni rahvusliku sümboolika Taaveti Kilbi Magen Davidi ja 7- harulise küünlajala Menorah kasutamise kohta. 
8.-9. JUULI. 
Noorte töögrupp korrastab Võru surnuaial juudi kalmusid. 
12.-13. SEPTEMBER. 
Kohtumine kirjanik L. Razgoniga. 
24. SEPTEMBER. 
Juudi Kultuuri Seltsi delegatsioon koosseisus S. Lazikin, J. Loov, B. Manoim, M. Michelson ja D. Vseviov osaleb Eesti Rahvuste Foorumi töös. Moodustatakse Rahvuste Nõukogu, kuhu delegeeritakse S. Lazikin. 
1.-2. OKTOOBER. 
Seltsi delegatsioon võtab ülalmärgitud koosseisus osa Rahvarinde Kongressi tööst. S. Lazikin valitakse Juudi Kultuuri Seltsi esindajana Rahvarinde Volikogusse. 
7.-8. OKTOOBER. 
Võetakse osa Pärnu Muinsuskaitse päevadest. Noortegrupp korrastab juudi kalmusid Pärnu surnuaial. J. Loov esineb ajalookonverentsil ettekandega «Juutide tegevus Pärnus 1940. aastani». Külastatakse juutidest fašismiohvrite hukkamispaiku. 
10. OKTOOBER. 
Moodustatakse tulevase seltsi infolehe, toimetus. Algavad ettevalmistused lehe väljaandmiseks. Esialgsesse toimetusse kuuluvad L. Jelanskaja, F. Kljutšik, S. Lazikin, A. Levin, J. Loov, G. Pajenson ja B. Tuch. Vastutajaks valitakse G. Pajenson. 
14. OKTOOBER. 
Toimub Leningradi ajaloodoktor I. Šifmani loeng «Vana Testa- mendi kirjanduslikud lätted». Selles käsitletakse juudi kultuuri tekki- mist ja selle seost Vana Testamendiga. 
15. OKTOOBER. 
Valitakse Juudi Kultuuri Seltsi sümbol. Žürii koosseisus J. Kuuske- maa (esimees), B. Bernštein, L. Gens, S. Lazikin, J. Loov vaatasid läbi sümboolikakonkursile esitatud tööd. Esimene preemia ja 300 rbl. määrati Priit Herodesele. Otsustati anda kaks kolmandat preemiat á 150 rbl. B. Blumbergile ja J. Goljandile. Ergutuspreemia sai U. Ivask. Sümboliks saab Menorah Magen Davidi taustal. 
16. OKTOOBER. 
Ajaloosektsiooni ja keelesektsiooni organiseerimiskoosolek. Alga- vad eesti ja heebrea keele kursused. Eesti keelt õpetavad M. Oja ja M. Bugrim, heebrea keelt J. Kokla ja I. Blechman. 
Tallinnas toimub tuntud juudi laulude esitaja A. Goreliku kontsert. 
24. OKTOOBER. 
Toimub noorteõhtu Vene Draamateatri baaris. Esineb KTV saatejuht Tšervinski oma reisimuljetega Iisraelist ja USA-st. 
5. NOVEMBER. 
H. Pöögelmanni nimelise Elektrotehnika Tehase töötajate puhkeõhtu JKS-i egiidi all. 
19. NOVEMBER. 
JKS-i Tartu klubi asutamiskoosolek. 
20. NOVEMBER. 
Luuakse JKS-i Narva allüksus. 
27. NOVEMBER. 
Tallinna Juudi Gümnaasiumi kauaaegse direktori Samuel Gurini 100. sünniaastapäevale pühendatud kooli kunagiste õpilaste kokkutulek gümnaasiumi hoones. Põhiettekandega esines J. Loov. Kokkutulek lõppes meeldiva koosviibimisega kohvikus «Telfo». 
11. JA 12. DETSEMBER. 
JKS-i puhkeõhtud kohvikus «Tuljak». 
20.-22. DETSEMBER. 
JKS-i kutsel esinevad loengkontsertidega «Vana Testamendi muusika» Ametiühingute Majas ja «Estonia» kontserdisaalis Iisraeli folkgrupp koosseisus: lauluduett Benjamin Rosenbaum ja Israel Gotesdinner, akordionist Eythan, Schapiro ja trompetist Avraam Felder. Impressaario oli Hanoch Rudik. 
See oli esimene ametlik Iisraeli kunstimeistrite kontsert NSV Liidus pärast rohkem kui 20-aastast vaheaega. 
31. detsembri seisuga on Juudi Kultuuri Seltsis 449 liiget. 
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võtta altkäemaksu, kanda keelt ega järgida enamust, sünnita maks valet. Ristiusu levides saavutasid need aated ja paleused laia kõlapinna kõigis Vahemeremaades, sulades seal kokku antiikfilosoofia - peamiselt stoitsismi aadetega. 
Babüloonia vangipõlvele järgnenud ajastul hõivas prohvetite jutlustes tähtsaima koha rahva taassünni teema. Esimesena käsitleb seda teemat Hesekiel, luues vapustava pildi kondimäest, millest sünnivad inimesed, keda tema, Hesekiel, ellu äratab. Veel visandas Hesekiel kava, kuidas taastada Jehoova riitused Jeruusalemmas.
Muidugi ei olnud piibliprohvetid ainsad, kes kandsid endas headuse ja õigluse aateid. Kuid nad olid ühed esimestest, kes maailma ajaloos neid aateid valjusti kuulutasid. Nende häält kuuldi, nende hääl on tänaseni kuuldav. See tõik näitab meile kirkasti, kuidas inimkond iidsest ajast peale on püüelnud valguse poole. 
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Te võite toetada Juudi Kultuuri Seltsi, kandes raha üle seltsi arveldus- arvele nr. 1700584 Elamu- ja Sotsiaalpangas. 

JKS korraldab 5. veebruaril kell 19.00 restoranis „Pirita“ vanade juudi meloodiate õhtu. Piletite müük toimub Matkamajas (Raekoja plats 18) laupäeval, 28. jaanuaril kella 13-17-nl ja esmaspäeval, 30. jaanuaril kella 18 – 20-ni. 

Juudi Kultuuri Seltsi infolehte «HAŠACHAR» võite te osta Muinsuskaitse Seltsi ettevõtte „Agu“ müügipunktist Raekoja platsil. 
Toimetaja G. Pajenson. 
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